

ΧΩΡΟΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑ**«Φροντίζοντας» τη γειτονιά στον καιρό της κρίσης. Η εμπειρία της Πρωτοβουλίας Κατοίκων Εξαρχείων.**

Η σημερινή οικονομική κρίση έχει σημάνει την πρωτόγνωρη και ραγδαία επιδείνωση του βιοτικού επιπέδου της κοινωνικής πλειοψηφίας. Ανάμεσα στις πολύπλευρες επιπτώσεις περιλαμβάνεται η αποδιάρθρωση υποδομών, υπηρεσιών και λειτουργιών απαραίτητων για την κοινωνική αναπαραγωγή, με την έννοια όλων εκείνων των δραστηριοτήτων, συμπεριφορών και συναισθημάτων που σχετίζονται άμεσα με τη διατήρηση της ζωής σε καθημερινή βάση και από γενιά σε γενιά. Δημιουργείται έτσι ένα κενό που καλούνται να καλύψουν διαφορετικοί παίκτες. Το προηγούμενο διάστημα είδαμε να αναπτύσσεται ένας αστερισμός από πρωτοβουλίες και δίκτυα αλληλοβοήθειας με διάφορους βαθμούς αυτο-οργάνωσης. Η ανακοίνωσή μας εστιάζει στην Πρωτοβουλία Κατοίκων Εξαρχείων για να φωτίσει πτυχές αυτές της δράσης σε μια γειτονιά που, αν και είναι γνωστή ως πεδίο πολιτικών ζυμώσεων, σπάνια συζητιέται το ποιες/οι τελικά μένουν εκεί και τι είδους καθημερινότητα βιώνουν.

Η Πρωτοβουλία Κατοίκων Εξαρχείων αποτελεί μια συλλογικότητα ενεργή εδώ και δέκα χρόνια, κατά τη διάρκεια των οποίων έχει αναπτύξει δράση σε μια σειρά από τομείς διεκδίκησης. Στην περίοδο της κρίσης πια αναλαμβάνει επιπλέον ευθύνες, «φροντίζοντας» για κενά που εμφανίζονται στη σφαίρα της κοινωνικής αναπαραγωγής. Η ανακοίνωση εστιάζει ιδιαίτερα στις «κοινωνικές» δράσεις της Πρωτοβουλίας, όπως η αυτο-οργανωμένη χορωδία και τα εβδομαδιαία καφενεία. Σε αντίστιξη με το περιβάλλον έντονης βίας, επιθετικότητας και θυμού, θα διερευνήσει πώς η Πρωτοβουλία αναπτύσσει ένα εναλλακτικό οπλοστάσιο δράσεων διεκδίκησης που ταυτόχρονα αναγνωρίζει ρητά και δίνει διέξοδο στην ανάγκη γνωριμίας, κοινωνικοποίησης και οικειότητας, στην κατεύθυνση συγκρότησης μιας πιο συλλογικής ζωής στη γειτονιά. Τέλος, λαμβάνοντας υπόψη πως η Πρωτοβουλία αποτελείται κυρίως από γυναίκες, η ανακοίνωση αποπειράται να εξετάσει πώς χαρακτηριστικά όπως το φύλο και η τάξη συμβάλλουν στη διαμόρφωση της πολιτικής παρέμβασης, αλλά και συγκροτούνται στο συγκεκριμένο χωρικό πλαίσιο.

ΔΗΜΗΤΡΑ ΣΠΑΝΟΥ Αρχιτέκτων Μηχανικός ΕΜΠ, ΥΔ Γεωγραφίας Goethe University Frankfurt am Main.